
ATA DA 099ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 29 DE OUTUBRO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 
Lopes - João Amin – Julio Garcia - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 
Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera – Ricardo Alba - Rodrigo Minotto 
– Romildo Titon – Sargento Lima - Valdir 
Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Mauro de Nadal 
 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Demonstra preocupação em relação aos dados 
estatísticos elevados de acidentes e mortes nas 
rodovias catarinenses, geralmente pela falta de 
cautela e bom senso dos motoristas no trânsito. 
Comenta que a desativação dos radares federais foi 
por determinação do governo federal e que não 
gostaria do retorno deles como uma decisão extrema 
por causa do crescente número de acidentados, 
aumentando custos para o estado, bem como 
sobrecarregando hospitais públicos, os bombeiros, 
o Samu. 



 Reporta-se ao projeto de lei do deputado Dr. 
Vicente Caropreso que visa dar garantias ao 
consumidor quando realiza compras por site e que o 
mesmo deverá disponibilizar um canal para 
reclamar/elogiar o produto adquirido. Cita o 
recebimento de correspondências de várias 
associações de micro e pequenas empresas, 
demonstrando preocupação em relação ao custo, 
porém em conversa com o citado deputado ficou 
esclarecido que o objetivo da matéria é proteger o 
cidadão, inclusive o micro e pequeno empresário.  

 
 Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

– Corrobora a fala do deputado e salienta que o 
projeto também visa que o cidadão/consumidor seja 
respeitado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 
Relembra que, por intermédio do deputado Mauro de 
Nadal, foi realizado um grande mutirão para zerar 
a fila da cirurgia de catarata no extremo oeste do 
estado. 

Relata sua experiência, quando era deputado 
federal, sobre seus estudos relacionados à 
Previdência Social, assunto no qual sempre se 
interessou debater e propor. Comenta que o desafio 
da reforma foi iniciado no governo de Fernando 
Henrique Cardoso, em 1998, e que agora se tornou 
prioridade. 

Explica o atual modelo previdenciário, 
descreve alguns dos problemas e justifica a 
necessidade de efetuar uma reforma, devido ao 
déficit que vem se acumulando. Afirma, porém, que 
esta reforma precisa ser equilibrada e justa, 
acabando com privilégios da elite. 

Comenta também que um dos principais problemas 
é o financiamento do déficit através de tributos, 
tirando dinheiro de investimentos e pagando juros 
altíssimos para os bancos para emitir títulos 
públicos. 

Cita a importância de inserir os militares na 
reforma, os quais estão sendo privilegiados com a 
atual Reforma da Previdência, por não estarem 



equiparados com os trabalhadores da iniciativa 
privada. 

Conclui, afirmando que cabe ao Congresso 
tornar a Reforma da Previdência algo justo, 
sustentável, e posteriormente aos deputados 
estaduais fazerem a sua parte. [Taquigrafia: 

Northon] 

 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Registra seminário que será realizado no dia de 
amanhã, que irá tratar e discutir o tema da saúde 
dos profissionais da Educação no estado. Comenta 
que a própria Secretaria da Educação divulgou 
dados importantes e tristes, pois ocorrem 25 
pedidos de afastamento por dia na rede estadual de 
ensino catarinense. Informa que o seminário tem o 
objetivo de ouvir professores, doutores e 
pesquisadores de âmbito nacional, que discutem a 
saúde dos trabalhadores em Educação para construir 
propostas e programas de prevenção à saúde dos 
mesmos.  

Cita que os educadores estão sujeitos a 
inúmeros fatores de risco sem qualquer programa de 
prevencão, alguns não tiveram nunca cautela com a 
voz, com a coluna e com a saúde mental, já que o 
estado nunca olhou com carinho e com zelo para 
eles. Menciona que atualmente os alunos são 
extremamente ativos, inquietos e levam para a 
escola muitas carências. Informa que atualmente no 
estado existem mais de dois mil professores 
doentes ou afastados, e também em precárias 
condições de saúde. 

 Destaca que o seminário contará com a 
presença de vários especialistas e doutores que 
abordarão vários assuntos relacionados à área. 
Destaca que o evento quer aprofundar o tema sobre 
o que está acontecendo na vida dos profissionais 
da área educacional, e como o governo estadual vai 
se comportar diante da realidade para evitar as 
situações de doenças.  

 Encerra, convidando todos os parlamentares e 
demais interessados a participarem do seminário.  

  



 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 
a deputada, dizendo que realmente a prevenção é 
tudo, e que a saúde mental dos professores é muito 
importante. Coloca-se à disposição e apoia a 
questão. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PV 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Registra 

audiência pública, no dia 24 de outubro, em Pouso 
Redondo, para debater a possível construção de 
duas barragens no Rio das Pombas, que vai atingir 
o município, também Mirim Doce e Agrolândia. 

Conta que o evento teve a participação de 
aproximadamente mil pessoas, entre agricultores, 
sociedade civil organizada e autoridades da 
região. Procede apresentação de vídeo, onde a 
população local manifesta opinião  sobre as  
construções. Relata forte rejeição dos moradores, 
justificada pelo alto investimento e a 
questionável eficiência do projeto. 

Critica o governo do estado por não ter 
enviado um representante para a Audiência, 
considera um ato de desrespeito e diz que a 
ausência foge dos princípios da Administração 
Pública. 

Conclui firmando o compromisso de acompanhar o 
andamento dos debates, mantendo a sociedade 
informada sobre os pronunciamentos da Defesa Civil 
e desdobramentos do projeto.  

 
Deputado Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Comenta que recebeu demandas da população de Pouso 
Redondo, ressaltando a boa vontade da Defesa 
Civil, garantindo que o governo de Santa Catarina 
fará o melhor para o município. [Taquigrafia: 

Roberto] 
 

Partido: PSD 
DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Relata que, 

na reunião com o secretário da Casa Civil Douglas 
Borba, conversou sobre vários temas, entre eles a 



questão das emendas do Orçamento Impositivo da 
Assembleia Legislativa, que foram assinadas pelo 
governo, e demonstra esperança de que sejam pagas 
ainda este ano. 

 Também conversou sobre as licitações que o 
estado não consegue fazer para o conserto das 
escolas, pela falta de engenheiros e estrutura, 
sendo que há dinheiro. Informa que o secretário 
citou que esse problema está sendo resolvido com a 
contratação de projetos em todas as regiões do 
estado e um grupo de engenheiros para que este 
problema possa ser corrigido.   

 Dito isto, aborda sobre a PEC das PPPs e diz 
que é a favor das concessões, da diminuição do 
tamanho do estado, mas também da transparência. 
Cita que das 53 PPPs realizadas no Brasil, 80% 
delas dão prejuízo pela parceria mal feita, 
onerando estados e municípios, e não entende por 
que um assunto tão sério não pode passar pelo 
Parlamento. 

 Cita o Centro de Eventos de Balneário 
Camboriú, que é primordial para o desenvolvimento 
da região, onde foram investidos milhões de reais, 
mas que ainda está fechado porque não saiu a PPP. 
Faz apelo ao governo para que olhe com carinho a 
situação, pois é um instrumento público, que 
recebeu dinheiro público e precisa funcionar para 
servir ao povo e ao desenvolvimento da região. 

 Noticia que o governo voltou atrás e retornou 
o ICMS da carne de frango e suínos, e após esta 
decisão, foram feitos alguns debates entre todos 
os deputados e a Comissão de Finanças. 
Anteriormente, o secretário Paulo Eli havia se 
comprometido a resolver esta situação.  

 Outro problema discutido foi a ST do vinho. 
Informa que há em Santa Catarina 166 vinícolas, 
onde 150 estão no regime do Simples Nacional, e 
com a ST – Substituição Tributária quem está no 
Simples, a maioria das empresas, não consegue 
repassar o crédito presumido de ICMS para as 
empresas formais que não são do Simples, e agora 
não podem mudar no meio do ano.   

 Afirma que com a ST aumentará a oferta de 
vinhos importados nos supermercados catarinenses e 



restaurantes, e para quem está no Simples Nacional 
é estimada uma perda de vendas de mais de 60% esse 
ano. Outra questão é do setor da erva-mate, que 
está demitindo funcionários porque não consegue 
competir com as ervateiras do Rio Grande do Sul, 
devido à mudança do critério tributário no estado.   

 Também fala sobre a grave questão do leite, 
informando que sete milhões de litros de leite são 
produzidos por dia em Santa Catarina, e os 
mercados estão sendo cheios de leite do Rio Grande 
do Sul. Assim, alguns produtores catarinenses 
estão trabalhando com 10% da capacidade e pensando 
em transferir seus equipamentos para produzir no 
Paraná.  

 Finaliza, registrando ao governo que o 
Parlamento quer contribuir, e que seja possível 
reunir com os segmentos para que seja feito um 
ajuste, para que a economia volte a estar 
equilibrada na questão da competitividade e da 
isonomia fiscal e tributária perante os demais 
estados, principalmente os vizinhos.  

   
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Noticia que, segundo a Santur, o Centro de Eventos 
de Balneário Camboriú será inaugurado no dia 14 de 
julho de 2020, e os contratos já estão sendo 
feitos. Fala que este é um projeto que está 
caminhando bem em Santa Catarina, e que realmente 
um investimento deste porte não pode ficar parado. 
[Taquígrafa: Sara]  

  
Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador)- Em sua fala, 

cita a obra de pavimentação da rodovia entre os 
municípios de Jaborá e Ouro, cobrando celeridade, 
pois há mais de 40 anos esperam pela sua 
realização, e agora foi disponibilizada a terceira 
ordem de serviço, desta forma aguarda a retomada e 
conclusão da mesma. 

 Comunica que, na condição de presidente da 
comissão de Saúde da Casa, não poderia deixar de 
alertar sobre a importância das vacinas, 
ressaltando que pesquisadores da Fiocruz e Abrasco 
trazem dados da queda de vacinação, e apontam que 



isso se deve a falta de campanhas e divulgação nas 
redes sociais, e até mesmo a uma anticampanha.  

 Reforça que as quedas nas taxas de vacinação 
são as principais causas da volta do Sarampo ao 
país, e a prevenção se dá através da vacina. 
Segundo dados do Ministério da Saúde, este ano já 
foram registrados cerca de 9.400 casos de Sarampo 
no Brasil. 

 Informa que, no estado, foram confirmados 45 
casos de Sarampo, e 15 casos suspeitos, 
representando um crescimento de mais de 60% em 
relação ao ano de 2018, e que os pesquisadores do 
laboratório de referência em vírus respiratórios e 
Sarampo da Fiocruz alertam que a previsão 
orçamentária para 2020, na área da saúde, 
incluindo a área de vigilância em saúde, é 
inferior ao valor previsto no orçamento de 2019. 

 Diz que, de acordo com os pesquisadores, para 
lidar com a epidemia de Sarampo, é necessário 
aliar vacinação com ações de vigilância em Saúde, 
por isso é essencial manter e ampliar equipes de 
atenção básica da Saúde, e o enfraquecimento do 
Programa Mais Médicos afetou negativamente a saúde 
pública, descaso este refletido no aumento de 
doenças, entre elas o Sarampo.  

 Também cita que a crise de financiamento e a 
piora do serviço do SUS é agravada com a Emenda 
Constitucional 95, que tem um papel determinante 
na limitação do acesso a recursos e à vacina, e é 
perversa para a saúde brasileira. [Taquigrafia: 

Guilherme]  
 
Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Cita o 

artigo da jornalista Estela Benetti, publicado no 
Diário Catarinense, que trata da alta arrecadação 
tributária em Santa Catarina. Lê na íntegra a 
matéria e ao fim comenta que a distribuição do 
montante arrecadado precisa ser efetuado com mais 
eficiência. 

Informa que a população catarinense não 
suporta mais os buracos nas rodovias do estado. 
Questiona a administração do Programa Recuperar, e 
exibe no telão imagens de alguns trechos de 



rodovias que estão em estado precário de 
conservação. 

Critica a falta de rodovias duplicadas e com 
terceiras faixas que contribuem, com a topografia 
acidentada, tornando-se mais grave quando chove. 

Pede um pouco mais de atenção e carinho por 
parte do governo estadual e federal, e acrescenta 
críticas à burocracia que impede a conclusão das 
obras. 

Sugere que o aumento da receita estadual seja 
direcionado para a infraestrutura, e frisa que 
mesmo assim o valor seria insuficiente para 
atender todas as rodovias comprometidas. 

Também comenta sobre a necessidade de investir 
em áreas que tragam retorno para a população, para 
que a economia gire e o cidadão sinta as melhorias 
oferecidas pelo investimento do governo. 

Avalia a necessidade de rever a situação do 
ICMS para os produtores catarinenses, 
principalmente no final de ano, época em que as 
vendas aumentam. E espera que as possíveis 
mudanças no projeto do rescaldo do ICMS tragam 
benefícios aos produtores de Santa Catarina. 

 
Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – Comenta 

que os trechos na região de Caçador se encontram 
em péssimas condições. Coloca-se à disposição para 
pedir ao governador que estas demandas sejam 
atendidas com urgência. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Suspende a sessão para que o senhor prefeito de 
Lindóia do Sul, Genir Loli, faça a divulgação da 
Festa da Polenta e do Queijo, que acontecerá nos 
dias 15 e 16 de novembro do presente ano. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 
sessão e passa à Ordem do Dia.    

Antes, porém, a Presidência dá conhecimento ao 
Plenário do seguinte ofício. 

(Passa a ler.) 



“ Florianópolis, 22 de outubro de 2019. 
Senhor Presidente, 
Com nossos cordiais cumprimentos, após 

deliberação conjunta da maioria dos membros desta 
Bancada, nos termos do §3º do art. 21 do Regimento 
Interno, comunicamos a Vossa Excelência a escolha 
do Deputado Sargento Lima para Líder da Bancada do 
PSL nesta Casa Legislativa. 

Sem mais, renovamos a Vossa Excelência nossa 
manifestação de estima e elevado apreço. 

Atenciosamente, 
Deputada Ana Campagnolo, Deputado Felipe 

Estevão, Deputado Jessé Lopes e Deputado Sargento 
Lima.” 

Portanto, a partir dessa leitura, é líder da 
Bancada do PSL o deputado Sargento Lima. 

 Dá início à pauta da Ordem do Dia.  
Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário ao Projeto de Lei n. 0339/2017. 

Em consideração a diversos integrantes do 
corpo de funcionários das Centrais Elétricas do 
Estado de Santa Catarina, a Presidência inverte a 
pauta, colocando em discussão e votação em turno 
único do Projeto de Decreto Legislativo n. 
0001/2019, de autoria da comissão de Constituição 
e Justiça, que autoriza os representantes do 
estado de Santa Catarina no Conselho de 
Administração da Centrais Elétricas de Santa 
Catarina S.A. (CELESC), a votarem na proposta de 
alteração do estatuto social a que se refere o 
Ofício n° 0183.8/2019. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; de Finanças e Tributação; e de 
Economia, Ciência, Tecnologia, Minas e Energia. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Maurício Eskudlark, Milton Hobus e Luiz 
Fernando Vampiro. 

Em votação. 
Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 



(Procede-se à votação nominal por processo 
eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 
DEPUTADO ALTAIR SILVA  
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING  
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 
DEPUTADO IVAN NAATZ sim 
DEPUTADO JAIR MIOTTO  
DEPUTADO JERRY COMPER sim 
DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 
DEPUTADO JOÃO AMIN  
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  
DEPUTADO JULIO GARCIA sim 
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 
DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  
DEPUTADA MARLENE FENGLER  
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA  
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 
DEPUTADO SERGIO MOTTA  
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER                          sim 

Está encerrada a votação. 
Votaram 28 srs. deputados. 



Temos 28 votos “sim”, nenhum voto “não” e 
nenhuma abstenção. 

A matéria está aprovada em sede de turno 
único. 

Discussão e votação em primeiro turno do 
Projeto de Lei Complementar n. 0025/2019, de 
autoria do Tribunal de Justiça do Estado, que 
altera dispositivo da Lei Complementar nº 367, de 
2006, que dispõe sobre o Estatuto da Magistratura 
do Estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 
e Serviço Público; e de Finanças e Tributação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 
DEPUTADO ALTAIR SILVA  
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO sim 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING  
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  
DEPUTADO IVAN NAATZ sim 
DEPUTADO JAIR MIOTTO  
DEPUTADO JERRY COMPER sim 
DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 
DEPUTADO JOÃO AMIN  
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  
DEPUTADO JULIO GARCIA sim 
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 
DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  
DEPUTADA MARLENE FENGLER  



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 
DEPUTADO SERGIO MOTTA  
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 
    Está encerrada a votação. 

Votaram 28 srs. deputados. 
Temos 28 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 
A matéria está aprovada em sede de primeiro 

turno. 
A Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, extraordinária, para 16h17, 
dando prosseguimento à pauta da Ordem do Dia. 
[Taquígrafa: Elzamar] [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 
  
 


